

父亲是个“犟拐拐”

魏言(四川)

四川方言中,有一种顽固叫“犟拐拐”,意指脾气很倔、固执己见的人。父亲就是一个“犟拐拐”。

(一)

老家脱贫攻坚的决胜时刻,年近八旬的父亲来到村支书办公室,声称要与孤寡老人王大爷结对认亲,其实这位王大爷比父亲还小好几岁,终身未娶,茕茕孑立,形影相吊。

村支书当即反对:“魏老师,你年纪都比他大,就别操心了,这事由我们负责。”父亲一听这话,急了:“扶贫不分年龄,帮困不分多少,作为老党员老教师,就应该尽一份责任,哪怕是一点点!”村支书是父亲的学生,自知拗不过他那犟脾气,无奈之下,赶紧派出一名村干部协助父亲与王大爷结对。

改善王大爷居住条件是首要任务,父亲的建议得到了乡村两级同意。修房子前,父亲把王大爷接到家里,吃住在一起,并承担了所有开销。

三个月过去了,王大爷摇摇欲坠的土坯房变成了新砖房,父亲把家里闲置的一些桌椅板凳、棉被床单等送到了王大爷家里,并掏钱为他买来餐具、油盐酱醋等,还把这些年我买给他的好几件大衣送给了王大爷,自己却穿着我在部队时寄给他的那些陈旧的军大衣。

老屋前三十米处是一条通往另外一个村的水泥路。这条路是十年前修建的,路面早已坑坑洼洼。前年底,这条路确定为乡村旅游环线,改建为沥青路。家乡沸腾了,山上山下,房前屋后,机器声隆隆,父亲高兴得像一个老小孩,每天在工地上来回转悠,好像在思考什么。

一天,父亲喊住了修公路的李老板:“你帮我算算,从这里到我家院坝硬化需要多少钱?”

“老人家你就别管了,就两包水泥的事情。”李老板笑眯眯地回答。

“小伙子,先说断后不乱,这是我家的事情,不能占公家便宜,私是私,公是公,千万不要公私不分。”父亲提高了嗓门。

邻居们都围过来看热闹,他们悄悄

告诉李老板这是个出了名的“犟拐拐”,说一不二的,赶紧给他算算吧。情急之下,李老板顺口一说“一万吧!”

“这么长的距离,我早就找人预算过,一万是肯定不够的,一万五如何?如果你不同意,我今后就找其他人来修。”父亲边说边要离开。“好,好!我修,我修!”李老板跟着父亲连连说道。

结算那天,父亲在乡村两级干部和乡亲们的见证下,把一万五千元的修路款一分不少地交给了李老板。

“还真是个犟拐拐!”李老板拿着钱喃喃自语。

(二)

3年前,我被派到甘孜州援藏。

甘孜是我第二故乡,我在那里从军12年。离开成都前,父亲给我足足打了半小时电话,他反反复复说道:“要干为党争光的事,绝不能干给党抹黑之事……切记,切记!”

父亲的叮嘱我牢记于心,一直奔走在基层,一心扑在工作上,一刻也不敢懈怠,一秒也不敢停歇,夙兴夜寐,披星戴月。

10年前母亲去世后,父亲一人独居老屋,两个哥嫂各有工作,也只能抽空陪陪他,而我更是一年难见一次面。到甘孜不久,我有了把父亲接到康定生活的想法,父亲一开始不同意,在我软磨硬泡下,他还是答应了。

父亲来康定那天,刚好是小满,细雨霏霏,乍暖还寒,万物生长,这个季节高原正是花草树木跟人类竞争氧气的时候。二哥开车一大早从大巴山老家出发,过川东丘陵,穿成都平原,入横断山脉。行程800多公里,虽然全程高速公路,但从海拔只有几百米的家乡一路攀升到海拔近3000米的康定,对于从未上过高原的耄耋老人来说,着实是一大考验。

曾巩的书房

行者杂谭(四川)

曾巩解剖自己的童年:“予幼则从先生受书,然时好,方乐与家人童子嬉戏上下,未知好也。”然周伯通乃小说中的人物。行者认识一位张姓名家禄的老前辈,是退休多年人士。张老也是一个爱“贪玩喜耍”之人,只是张老“贪玩喜耍”的是书籍与文字,张老说要“读玩柜中书”,张老“贪玩喜耍”的境界是高人一筹。

“贪玩喜耍”书籍与文字的人,都拥有自己的书房。表嫂歌尔的书房占了一面墙的位置,多而杂。初见时,让我惊叹:几时可读完?张老的书房,我没有亲临,想来也是不会逊色的。而我这个所谓的“作家”,也有自己的书房,有两个

书架,有两百多本书,与表嫂歌尔和张老的相比,那是小巫见大巫。

曾巩也有自己的书房,曾巩的书房有一个典雅的名号——“南轩”。这是一个何等的所在?曾巩在《学舍记》一文写道:“至和之初,予之侵扰多事故益甚,予之力无以为,乃休于家,而即其旁草舍以学。”原来是一间茅草房,与“南轩”之名相去甚远,更让人没有想到的是这间茅草房所占的土地的所有权是属于邻居。

屋不在大,能遮风雨即可。书房不在豪华,能阅天下华章就好。住茅屋阅天下华章者,曾巩并非第一人,前有诸葛孔明与杜甫先贤,一个留下了“三顾

茅庐”的典故,一个留下了杜甫草堂,而曾巩也是“南轩”走出的大家。

有人嘲笑曾巩的书房简而陋,曾巩说:“茅草房对我来说是最适合的了。我多年心神操劳,身体很是困乏,而为家事役使东奔西走南下北上,就是想有所作为;我居住小巷陋室,穿破旧衣服,吃粗粮饭食,喝野菜汤,虽穷困而仍然安心,就是在为实现自己的志向而等待机会;我所恨的倒也是有的,那就是本可掌握圣贤们的大道,可是学问还达不到。至于文章,是我平生的爱好和向往,倒是常常写作而没有空闲过。至于那建筑坚固、木材美好、高大壮观的房舍,本是世上那些聪明豪俊、有优越条件和有实力的人才能修得起的,像我这样愚拙的人,怎么能改换了自己的志趣,转而去追求那些呢?”

曾巩人穷志高,我行我素,清廉儒雅一生。

黑龙滩

有人讲过川西第一海的来历
比你想象的要简单
没有神话也不需要传说
这是一片人造湖泊
近似家门口摆放的盆景

应该从弧形大坝开始
从一块条石到更多的条石重叠
你想猜出大坝的高度和长度
想说岷峨磅礴以及雄伟壮观这样的形容词

已经接近蟠龙岛
峭壁上雕刻的长龙格外醒目
还有蓬莱岛正等着你赏花、观景和垂钓
三大湾说出最后的真相
所有的岛屿都会被湖水包围

黑龙滩,陈大山高过所有的山峰
把报恩寺抬到天上
把湖水从三个方向涌过来
听暮鼓晨钟看一群水鸟扇动翅膀

那就是湖区北部的太乙坝
把历史变成文物,把文物变成风景
把风景刻在临水岩壁,比如无头巨龙
比如那满壁的雕塑和诗文

那是租房子的费用,你一定要收下,太少,别介意。

我的情绪有些激动,不争气的眼泪在眼眶里打着转,我快速地拨打父亲的电话,但“犟拐拐”的他却始终没有接听。

(三)

老屋是上个世纪八九十年代陆续修建的土坯房,母亲去世后不久,为了让父亲住得舒服一些,我们兄弟三人决定对老房子进行改造,父亲爽快地答应我们的想法,但前提是用他的钱。

父亲退休前是中学语文教师,退休工资并不高,存折里的五万多块钱是他退休十多年省吃俭用积攒下来的。我们坚决不同意,无论如何也要平摊费用。父亲急了,“你们负担那么重,如果你们还觉得我是一家之主,那就必须听我的。”

哎,谁让我们“摊”上了这一个“犟拐拐”父亲呢?

几个月后,土坯房的墙体里里外外贴上了白色的瓷砖,屋顶变成了琉璃瓦,青石板取代了石板院坝,房前屋后种上了紫薇、丁香、桂花、茶花、菊花等花木,花花绿绿,郁郁葱葱,香气扑鼻,蜂蝶成片,整个小院充满生机,令人心旷神怡。

前几天,我打开老家远程监控视频,看见父亲头戴草帽,精神抖擞地打理着菜园子,一地蔬菜绿油油地散发着光芒。

老屋离镇上只有几分钟路程,买菜十分便捷,而且电话一拨,就有菜农送菜上门,但父亲每年都坚持着种这块菜地。

“爸,你都八十岁了,咋还这么犟呢?”我问。

“我就是个犟拐拐,奈何我也!”视频里,父亲哈哈大笑。

茅庐”的典故,一个留下了杜甫草堂,而曾巩也是“南轩”走出的大家。

有人嘲笑曾巩的书房简而陋,曾巩说:“茅草房对我来说是最适合的了。我多年心神操劳,身体很是困乏,而为家事役使东奔西走南下北上,就是想有所作为;我居住小巷陋室,穿破旧衣服,吃粗粮饭食,喝野菜汤,虽穷困而仍然安心,就是在为实现自己的志向而等待机会;我所恨的倒也是有的,那就是本可掌握圣贤们的大道,可是学问还达不到。至于文章,是我平生的爱好和向往,倒是常常写作而没有空闲过。至于那建筑坚固、木材美好、高大壮观的房舍,本是世上那些聪明豪俊、有优越条件和有实力的人才能修得起的,像我这样愚拙的人,怎么能改换了自己的志趣,转而去追求那些呢?”

曾巩人穷志高,我行我素,清廉儒雅一生。

七里坪

爬上峨眉山在金顶看日出
你想告诉所有人自己的旅行已经结束
却忽略了峨眉的后山,金顶身后
一直默默等候你的七里坪

那是另一种风景躲在光芒背后
守着天然氧吧的名声
让一棵树悄然长大
让更多的树霸占天空
让每一片叶子长出氧气
让每一棵青草自由呼吸

那是另一种画风,从春天到冬天
先是开满山谷的杜鹃花
接下来是薄荷般的空气
层林尽染的彩世界
高山温泉和雪花纷飞
把四季打扮成最美的风景

没有隐藏更多的秘密
这里自带三分清幽,七分柔光
想象亲山近水,想象回归自然
想象禅修养身,想象一次漂流到天边

现在你已经醒悟,已经绕到金顶身后
渴望找到一条路直达七里坪

邂逅(外一首)

友孟(四川)

四月,酩酊大醉 误入一片粉红的桃林
卧听林涛,桃林摇曳生姿
拦截呼啸而过的青鸟

我于桃树下泼墨写意抚琴吟唱
满树缤纷翩跹起舞
花儿似雪飞翔



投稿邮箱:763358734@qq.com
总第 92 期

王家桥走出 的好人

郭云飞(四川)

2022年2月14日,二爸给我爸拜年,席间我陪着喝了两杯酒,又说起二爸荣获“中国好人榜”的事情。二爸一高兴,就说了起六年前的往事。

2016年6月12日,都江堰市柏条河边,天气炎热,如往常一样,一个跛着脚,低着头,认真查看路面有没有垃圾的环卫工人,用重复了千百次的姿势行走在路上。河边有个钓鱼的人安静地盯着河面,亭子里面有几个退休人员在随意地聊天,一切都是那么的安宁。

二爸从路上踩着台阶走到河边的防水坝上,平时这里难得看见一个人。今天有些特别,在一处大石头上坐着一个年轻女子,神情落寞,一手托着脸,安静得有些不寻常,看着这个和自己女儿一般大小的女孩,二爸心里有些担心,过去提醒了一声:“小心哦,不要掉河里了。”见没有反应,他继续自顾自往前走,这一天的工作还没有完呢!

“噢通”,一声特别的声音传来,二爸转过身,刚才女人停留的地方已经没有人了,河面上飘着一片散开的黑炭,整个脸埋到河水里。二爸大声地向钓鱼人呼喊着“快救人”,来不及等待回应,他扑通一声跳进水里,一下,两下,他没有抓住人,脚下的水深不见底,无法踩到实地,自己也喝得够呛,眼见一条鲜活的生命就要从他的眼前冲走,他不知哪里来的勇气和力量,将头埋在水里,拼命地划到了女人身边,一把抓住了她的手,托着她的脖子,用力地推,拼命地划,几米的距离就是两个人生死的距离……

人民日报后来这样评价:“生死瞬间,毫无怯意,以非凡的勇气,豪迈的壮举,诠释大写的人生”。

轻生的女子被救起来了,岸上退休的袁老师和伙伴们见证了这惊人的一幕,他们中间有退休的医务工作者,第一时间组织了施救,几分钟后女子活了过来。二爸见人救活了,悄悄找到自己扫地的工具走了,他的身上全湿了,要回去换一身干衣服。

警察来了,袁老师详细地讲述了事情的经过,说到救人者,才发现人不见了。袁老师对警察说:“同志,一定要找到这个环卫工人,他好像是个残疾人,能不顾自身安危下河救人,大家要好好谢谢他,好好宣传他,我是安岳人,没有想到在都江堰市能遇到这样的好人”。

后来,二爸被带到了派出所,警察了解完情况,被感动了,向上级如实汇报了情况,这个舍己救人的故事于是被层层上报,直到有一天中央电视台到了都江堰,走进了环卫局,走到了二爸的出生地王家桥……

我问了一句:“你当时跳下去救人的时候咋想的?”二爸使劲喝了一口酒:“那个女孩和我女儿差不多大,我不救她就没命了!”我冒了一句:“你也差点没命。”他憨憨地笑了两声,其实我知道,当时二爸是出于本能,一种骨子里的善良。

二爸二婶都是都江堰市环卫局普通工人,他们每天用扫帚清扫垃圾,还百姓一片清洁,也用惊天一跳,照亮了千万人的心灵。

游走眉山(组诗)

何军林(重庆)

三苏祠

北宋离我很远
躲在千年之外的某个地方
比如一卷泛黄的史书中间

但眉山离我很近
似乎只有一首诗的距离
在春江水暖的季节
当一群鸭子从水面游过
当竹林外开出两枝桃花
我已经站在三苏祠的大门口

此时游人如织却没人通报
我带着行囊和诗稿慕名而来
想拜访苏軾,还有他的父亲苏洵
还有他的弟弟苏辙

走进红墙环抱的中式庭院
那是荷池与小桥
那是翠竹与楼台亭榭
猜想苏軾和苏辙的童年
跟蛙鸣有关还是充满苏洵的呵斥与教诲

穿过木假山堂,乘风轩
邂逅迷人的披风榭
打望溪畔东坡盘陀坐像
模仿苏东坡的样子
把飘逸的长髯变成一首诗
问一声天上宫阙今夕是何年

就这样告别三苏祠
北宋依旧离我很远
我的诗篇还蛰伏在行囊里

瓦屋山

在天空和大地之间
让自己和蚂蚁站在一起
看一幢瓦屋,看一张方桌
高度和宽度超出你的想象和预期

春分的节气,总是如期而至
杜鹃花开得姹紫嫣红
还有拱桐花,叫醒那么多鸽子
还要放飞多少白色羽翼

必须等待夏天,等待阳光背后的雨水
汇成一条河从天空飞流直下
从屋檐向下坠落
让瀑布和彩虹一同进入画框

如果看见了云海
某个清晨在瓦屋山顶的象尔岩
你要坚信日出时的朝霞满天
坚信云海生辉
坚信这个清晨的别样幸福

乘风登顶云上瓦屋
在梦境和仙境中穿梭
恰如天上人间自由地切换
暂时忘却这世间的烦恼
让任性和疲惫随风消散去
尽享如风如云般的自由与潇洒

柳江古镇

早就选定了这个早晨
背上简单的行囊,你已经出发
往洪雅县城西南方向前行35公里
找寻古镇南宋历史印记
也就找到了今天的柳江古镇
还有杨村河与花溪河

柳江石拱大桥就在杨村河上面
当你驻足让阳光覆盖
让一阵轻风吹过
你看见自己的倒影和石桥融为一体
和古镇同时埋在水里